XXVII OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody I stopnia (szkolne) Rok szkolny 2000/2001

ZESTAW TESTOW

WYJASNIENIE

Przed przystapieniem do udzielania odpowiedzi przeczytaj uwaznie ponizszy tekst. Zestaw
pytan obejmuje 21 zadahi z zagadnieri techniki. Odpowiedzi nalezy udzielac na zataczonej
karcie odpowiedzi. Tam, gdzie podane sa propozycje odpowiedzi, nalezy zaznaczy¢ poprawna,
stawiajac krzyzyk w kolumnie oznaczonej litera odpowiadajaca wybranej odpowiedzi. Z zadan
od 16 do 21 nalezy wybraé trzy dowolne i wpisa¢ odpowiedzi w postaci liczbowej pamigtajac
o dopisaniu jednostek, tam gdzie to konieczne. Nalezy stosowac te jednostki, ktorych uzyto w
zadaniu. Pelne rozwiazanie tych zadan nalezy dotaczy¢ na osobnych kartkach.

Czas rozwiazywania 90 minut.

1. W plytce nalezy wyfrezowaé uskok o podanych na rysunku wymiarach. 88
Przy obrébce seryjnej ustawia si¢ narzedzie skrawajace wzgledem bazy 7% 2
AB. Ktéra z przedstawionych ponizej wartosci x jest obliczona prawid-
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3. Ktéry z rysunkéw odpowiada przekrojowi zaznaczonemu na rzutach bryly geometryczne;?
a) Rys.1, b) Rys.2, ¢) Rys.3, d) Rys.4.

ANAA DA
&

|

4. Plytki wzorcowe stuza do bezposrednich pomiaréw:
a) dhugosci, b) chropowatosci, c¢) liniowosci, d) rozszerzalnosci cieplne;.
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Na ktérym rysunku zaznaczono
zawOr bezpieczeristwa?
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Dla ktérych uktadéw kinematycznych | 7. Wykres momentéw gnacych dla belki

przedstawionych na rysunkach podano przedstawionej ponizej wykonano na:
prawidiowa liczb¢ stopni swobody a) rys.1, b)rys.2, c)rys.3, d)rys4.
elementu A wzgledem B? 7 M .
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8. Ile wynosi wskazanie woltomierza V, R Xz i

(woltomierze V;, V, wskazuja wartosci ] S |
skuteczne mierzonych napigc)? l |

Dane: u(t)=504/2 sinwt, Uy, =50V, u(t) @ L@

R =5Q, X, = 10Q.

a) S0V, b) 100 V,
)0V, d)5042 .
9. Moc bierna wydawana przez zrédto napigcia u(t) (pobrana i(t)
przez obwdd RLC) posiada wiasnosc:
a) jest dodatnia, b) jest ujemna,  c) jest réwna zero. 0 Obwod
Uu
u(t) = 100sin((x)t+g.JV if) = 52 sin(wt+%jA RLC
10. Zmierzona predkos¢ obrotowa silnika asynchronicznego zataczonego do sieci napigcia

przemiennego o czestotliwosci f = 50 Hz wynosi 950 obr/min. Ile par biegunéw ma ten
silnik?

a) 1, b) 2, c)3 d) 4.
u -] E—
11. Wzmocnienie napigciowe uktadu k = 2 jest réwne 40dB. Uy k e
ul ]

Ile wynosi warto$¢ napigcia wyjSciowego u,, jesli u; = 0,1 V?
a)sSV, b)40 V, c)20V, d) 10 V.




12. Ile wynosi stosunek wartosci pradu ptynacego ze Zrédia napiecia E w chwili poczatkowe;j
(t =0%, tuz po zamknigciu wylacznika) do wartosci tego pradu w stanie ustalonym
(t —>0)?
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13. Jakie warunki powinno spetnia¢ state napigcie Up s +Ucc
aby uktad pracowat jako Zrédio pradowe?
Ro
a) UB = UBE’ (obciazenie)
Up
1
14. W powietrzu, w odlegtosci 0,5 m od prostoliniowego bardzo dlugiego przewodu z pradem
stalym zmierzono indukcj¢ magnetyczna o wartosci 2 mT. Natezenie pradu w przewodzie
jest réwne: a) 2 kA, b) 1 kA, c) SkA, d) 10 kA.
15. Przy mozliwych najwigkszych zmianach poto- 20k Q
zenia suwaka potencjometru wzmocnienie
uktadu zmienia si¢ w zakresie: 70k ()
We -
2)od 0 do +3Y, b)od 2Y do 0, +>L Wy
14 Vv % 14 10k Q
c) od +1X do —21, d) od —IX do +2.K.
Vv Vv Vv %
16. Balkon w ksztalcie pétkola jest podparty wygietym dzwigarem 4
dwuteowym, ktérego korice sa zamurowane (rys.obok).
Obciazenie powierzchni balkonu wraz z ci¢zarem podiogi “ ™
wynosi 7000 N/m?, cigzar dZwigara z potaczeniami wynosi
800 N/m.
Ile musi wynosi¢ wsaZnik wytrzymatosci przekroju jezeli do- ©
puszczalne naprezenia zginajace sa 6,,, = 120 MPa? N
. : 3 P Py i,
Wynik podaj w cm”. kg
17. Obliczy¢ najkrétsza droge hamowania roweru jadacego z predkoscia v = 36 km/godz.

Rozstaw k6t roweru jest réwny d = 1 m; Srodek masy kolarza i roweru lezy w potowie
rozstawu d na wysokosci 2 = 1 m. Wspéiczynnik tarcia migdzy oponami i nawierzchnia
jezdni, przy ktérym kota traca przyczepno$c, jest réwny u = 0,7.

UWAGA Przy gwaltownym hamowaniu przednim hamulcéem rower moze si¢ wywrécié
(kolarz przeleci nad kierownica).




18.

Na rysunku jest przedstawione rami¢ dzwigu (I), napedzane sitownikiem hydraulicznym
(2). Ramie jest obciazone sita Q = 5 kN. Srodek masy ramienia (punkt S) lezy w
odlegtosci 1/3 h od punktu B. Oblicz site P (w kN) rozwijana przez sitownik, niezbedna
do zréwnowazenia dZwigu. Obliczenia wykonaj dla danych: masa ramienia m = 1000 kg,
dlugo$¢ ramienia & = 8 m, dlugos¢ odcinka BC - a = 1 m, dtugo$¢ odcinka AB - b = 1 m,
kat pochylenia ramienia dZzwigu o = 30°.

19.

Jakiej wartosci wspétczynnika r Zrédta napigciowego sterowanego napigciem nie nalezy
przyjmowaé w obwodzie przedstawionym na rys.?
Dane: R; = 10Q, R, = 20Q, Ry = 50Q, E, = 10 V.

20.

W ukladzie przedstawionym na rysunku dobierz warto$¢ rezystancji R, dajaca wzmoc-

u
nienie napigciowe uktadu k, = L -IOOX. Wynik podaj w MQ.
u % ynik podaj

uwe

Dane: R = IMQ, R, = IMQ, Ry = 10kQ.
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21.

W uktadzie przedstawionym na rysunku potaczono dwa jednakowe kondensatory o statej
wartoéci pojemnoéci C = 100 pF i kondensator obrotowy o pojemnosci C, zmienne;j
liniowo w funkcji kata obrotu (0+7m) w zakresie od O do 400 pF. Do uktadu dotaczono

napiecie state U = 180 V. Ile wynosi stosunek najwigkszej do najmniejszej wartosci
napiecia na oktadkach kondensatora C, przy zmianie kata obrotu od 0+m?
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